

ситуационно изменяющейся структурой, располагают расширенным составом элементов и режимов их взаимодействия, дополнительно используют механизмы прямой и обратной связи для обеспечения инвариантности к деструктивным внешним воздействиям.

Для повышения качества парирования деструктивных внешних воздействий необходимо провести типологию последствий их влияния и сформировать наиболее вероятный спектр проблемных ситуаций, прогнозировать возможные варианты действий в условиях воздействия организованных помех с учетом характерной конфигурации соответствующих ситуациям ключевых факторов. Описание действий в условиях проблемных ситуаций должно закрепляться нормативно.

УДК 343.985

А.В. Изотов

ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ ГРАБЕЖАМ И РАЗБОЯМ В ОСОБЫХ УСЛОВИЯХ КАК ОДНА ИЗ МЕР ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Приоритетным направлением деятельности государства является осуществление рациональной организации жизни общества в социально-экономических и политических процессах, разрешение противоречий, сопровождающихся конфликтами, обеспечение общественного порядка. В связи с этим органы государственной власти стремятся максимально полно удовлетворить интересы граждан на его территории. Безграничная свобода способна привести общество или его отдельных членов к нескончаемым столкновениям, конфликтам интересов и в результате – к дестабилизации социально-экономической и политической системы государства.

Некоторые ученые считают, что на экономическую безопасность оказывает негативное влияние как преступность в целом, так и группы преступлений, оказывающих непосредственное влияние.

В Концепции национальной безопасности Республики Беларусь определяются три основные группы преступных посягательств, угрожающих экономической безопасности государства: коррупция и организованная преступность; преступления в финансово-кредитной сфере; корыстно-насильственные преступления, представляющие угрозу экономической безопасности на уровне домашнего хозяйства либо субъекта хозяйствования, т. е. непосредственно человеку.

К деяниям, представляющим наибольшую общественную опасность, в первую очередь необходимо отнести противоправные действия, которые способны нанести существенный вред экономике страны или

региона, в основе которых лежат социально-экономические причины (несанкционированные демонстрации, митинги, забастовки, переходящие в бунты, в том числе сопровождающиеся групповыми нарушениями общественного порядка и массовыми беспорядками). При таких обстоятельствах возникают ситуации, когда правоохранительные органы вынуждены осуществлять оперативно-розыскную деятельность в целях раскрытия корыстно-насильственных преступлений в особых условиях.

Оперативное сопровождение органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, в особых условиях производится по таким преступлениям, как организация и подготовка действий, грубо нарушающих общественный порядок, либо активное участие в них (ст. 342 УК), умышленное блокирование транспортных коммуникаций (ст. 310 УК), насилие либо угроза применения насилия в отношении сотрудника органов внутренних дел (ст. 364 УК), нарушение порядка организации или проведения массовых мероприятий (ст. 369³ УК). Данным деяниям часто сопутствуют преступления общеуголовной направленности – кражи, грабежи, разбои, в том числе носящие групповой характер. Группы лиц, принимающие участие в массовых беспорядках, как правило, действуют организованно и слаженно, по заранее спланированному сценарию, с реализацией конкретных действий: призывов к беспорядкам и иным незаконным действиям, повреждению либо уничтожению имущества путем совершения уличных погромов. В зависимости от складывающейся ситуации преступные элементы стихийно или организованно совершают хищения с мест погромов, при этом свои действия чаще всего сопровождают насилием.

Раскрытие грабежей и разбоев в особых условиях вызывает определенную сложность, так как помимо большого диапазона преступных деяний и охвата ими значительных территорий имеется ряд других обстоятельств: большое количество подозреваемых, потерпевших и свидетелей, в том числе иностранных граждан; причинение многим потерпевшим вреда здоровью различной степени тяжести, а собственности граждан и юридическим лицам – большого имущественного ущерба; допустимая совокупность совершаемых корыстно-насильственных преступлений с преступлениями экстремистской и террористической направленности, а также организованной преступной деятельностью. Благоприятным условием раскрытия преступлений в данном случае является то, что они совершаются в основном в общественных местах и могут быть запечатлены с помощью различных технических устройств (видеокамеры, камеры мобильных телефонов, видеорегистраторы и т. п.).

Все вышеуказанное требует от органа, осуществляющего оперативно-розыскную деятельность, активной агентурно-оперативной работы, эф-

эффективного взаимодействия со следственными и иными правоохранительными органами, представителями гражданских организаций и предприятий. Таким образом, совокупность средств по противодействию корыстно-насильственной преступности в особых условиях включает в себя: оперативно-розыскные, процессуальные, организационно-управленческие и технические аспекты.

Приоритетным техническим аспектом в противодействии корыстно-насильственной преступности как в особых, так и в обычных условиях является эффективное использование республиканской системы мониторинга общественной безопасности органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность. Основными задачами системы мониторинга выступают наблюдение за состоянием общественной безопасности в целях обеспечения общественного порядка, профилактики, выявления (раскрытия) и пресечения преступлений, других правонарушений, розыска лиц, их совершивших, и лиц, без вести пропавших (безвестно исчезнувших), предупреждение и ликвидация чрезвычайных ситуаций, а также оперативное информирование о зафиксированных событиях. К абонентам системы мониторинга относятся государственные органы, иные организации, индивидуальные предприниматели, в собственности, оперативном управлении или хозяйственном ведении которых находятся объекты, подлежащие обязательному оборудованию средствами системы видеонаблюдения. Важным в данной системе является элемент использования программного обеспечения видеоналитики по распознаванию лиц людей и регистрационных знаков транспортных средств.

Несмотря на незначительное количество подключенных к системе мониторинга камер видеонаблюдения, практическое применение их функциональных возможностей приносит при проведении оперативно-розыскных мероприятий положительный результат.

Кроме того, в процессе функционирования системы мониторинга в режиме реального времени обеспечивается непрерывный сбор информации из различных источников, являющихся элементами системы мониторинга; прием, регистрация, обработка, учет, накопление и хранение информации, ее передача на средства отображения информации пользователей и абонентов; конфиденциальность информации, зафиксированной системой мониторинга; возможность выгрузки отдельных частей зафиксированной информации, представляющей оперативный интерес.

Грамотное использование интегрированной системы видеонаблюдения в совокупности с методами и средствами оперативно-розыскной деятельности позволит эффективно раскрывать грабежи и разбои как в особых, так и в обычных условиях.

На основании вышеуказанного можно сделать следующие выводы.

Республиканская система мониторинга как в особых, так и в обычных условиях позволяет обеспечивать наблюдение в течение 24 часов за обстановкой в местах пребывания людей, тем самым получать оперативно значимую информацию для решения задач оперативно-розыскной деятельности.

Модуль видеоналитики по распознаванию лиц и регистрационных знаков транспортных средств дает возможность повысить эффективность использования сил и средств оперативно-розыскной деятельности по раскрытию корыстно-насильственных преступлений, оперативно-розыскной идентификации и розыску преступников как в особых, так и в обычных условиях.

В целях эффективного управления органами, осуществляющими оперативно-розыскную деятельность, данная система выступает дополнительным организационно-управленческим средством, позволяющим своевременно и правильно воспринимать складывающиеся оперативно-розыскные ситуации и впоследствии принимать и реализовывать оперативно-тактические решения по использованию методов, сил и средств оперативно-розыскной деятельности в условиях ограниченности временного и человеческого факторов.

УДК 347.122

А.А. Капитанова

ПРАВОВЫЕ ЛЬГОТЫ В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

В период формирования рыночной экономики Республики Беларусь предоставление правовых льгот различным категориям населения приобретает особую значимость. В правовой доктрине под правовой льготой понимают правомерное облегчение положения субъекта, позволяющее ему полнее удовлетворять собственные интересы и выражающееся как в предоставлении дополнительных, особых прав, так и в освобождении от обязанностей.

Правовой льготой присущи специфические черты. Во-первых, льготы представляют собой исключения из общих правил, отклонения от единых требований нормативного характера. Во-вторых, круг лиц, подлежащих льготированию, ограничен и определяется нормативными правовыми актами. Льготы распространяются только на определенную действующим законодательством категорию субъектов и не носят персонифици-